


Bir cismin kutle merkezinin bir noktadan baska
bir noktaya belirli bir dogrultuda yer
degistirmesine oteleme hareketi denir

Oteleme hareketi yapan bir cismin tim noktalari
hareket duzlemine paralel olacak sekilde hareket
eder ve cisim uzerindeki tum noktalarin hizi aynidir.



Bir cismin sabit bir eksen etrafinda dolanmasina
Ise donme hareketi adi verilir
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Sabit bir eksen etrafinda donen bir cismin Uzerindeki
tum noktalar, cembersel hareket yaparken sadece
donme ekseni uzerinde kalan noktalar oldugu yerde
doner. Hareket halindeki araclarin tekerlekleri donme
ve oteleme hareketini ayni anda gercgeklestirir.







Tekerlegin yere temas ettigi yuzey uzerindeki bir
noktanin oteleme hizinin buyuklugu ayni zamanda
donme hizinin buyuklugune esittir.

X

2Tr



Y

— O (Oteleme hizi)

)

5

— O (D6énme hizi)

J

\

—> O (Verilen noktanin
yere gore anlik hizi)




@ Merkezi O noktasi olan 2r yarigcapli bir kire kaymadan
donerek ilerlemektedir. Kure uzerindeki A noktasi kurenin
merkezinden r, B noktasi 2r uzakliktadir.

Yatay zemin

Yatay zeminde sabit hizla kaymadan donerek ilerleyen
kure uzerindeki A ve B noktalarinin yere gore anlik hiz
buyuklukleri orani nedir?



Bir cismin hareketinde meydana gelen bir ®

degisiklige karsi gosterdigi direnme egilimine eylemsizlik,

eylemsizlik denir. cisimlerin ilk
hareket
durumliarini

devam ettirme
eqilimleridir.
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Donen cisimlerin donmeye karsi gosterdikleri dirence
eylemsizlik momenti denir.

v Duran ya da oteleme hareketi yapan cisimler kutleleriyle
v" Donmeye zorlanan cisimler de eylemsizlik momentleriyle
etkiye karsi direnc gosterir.
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Eylemsizlik moments

v"| sembollyle gosterilir.
v"Uluslararasi birim sisteminde (SI) birimi kg.m? dir.
v Cismin kutlesine
v" Cismi olusturan her parcacigin donme eksenine olan dik uzakligina
v Cismin geometrik sekline
baghdir.
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v Eylemsizlik momenti, bircok meslek grubunda
ozellikle analiz ve tasarimlarda gerekli oldugundan
muhendislikte onemli bir konudur.

v" Binalarda dayaniklihgin belirlenebilmesi igin
kolonlarin ve kiriglerin kesit alaninin eylemsizlik
momentinin hesaplanmasi gerekir.

v Dondurllen topacin donmeye bir middet daha devam etmesi
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Ortasindan tutularak saga sola hareket ettirilen Sekil I'deki
cubuk, Sekil II'deki gibi ucundan tutularak saga sola gibi
hareket ettirildiginde hareketin zorlanilarak yapildigi
gorulur. Bu zorlanmanin sebebini agiklayiniz.



@@ Uzunlugu 3r olan gubuga bagl 3m, 2m ve m kutleli noktasal A,
B ve C cisimleri O noktasi etrafinda donmektedir. Cisimlerin O
noktasina gore eylemsizlik momentleri 1,, I ve I dir.
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Cisimlerin eylemsizlik momentlerini buyukluklerine gore siralayiniz.



(Sruek) Diskin izerinde bulunan noktasal K, L ve M cisimlerinin
kUtleleri sirasiyla 2m, 3m ve 4m'dir. Cisimler disk ile
birlikte sabit bir O noktas| etrafinda sabit hizla
donmektedir =i

4m

Buna gore K, L ve M cisimlerinin eylemsizlik
momentlerini buyukluklerine gore siralayiniz.
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Oteleme Cembersel
Hareketi Hareket
Harekete Karsi Kiitle (m) Eylemsizlik
Gdsterilen Direng Momenti (1)
Hiz WV ®
Kinetik Enerji E, = %m 92 E, = 1§I 0?2




((:Q,,;b Kutlesi 8 kg, yaricapi 0,5 m olan silindir cisim yatay
~ zeminde sabit 10 rad/s acgisal hizla dénerek
llerlemektedir.

o, 10 rad/s
;
J
E ) Yatay
L Zemin

Bu silindirin

a) Eylemsizlik momentini

b) Donme kinetik enerjisini

c) Oteleme kinetik enerjisini

d) Toplam kinetik enerjisini hesaplayiniz.

. 1 2 . : :
(Silid = 5 m.r'\msizlik momenti dir.)



Yaricapi r olan 5 kg kutleli ici dolu tirdes kire
surtunmesi onemsiz yatay duzlemde kaymadan
donerek ilerliyor.

Kutle merkezinin hizi 10 m/s olduguna gore
turdes kurenin toplam kinetik enerjisi ka¢ Joule

_ 2
olur? (I, = + m.r? )



Surtunmelerin onemsiz oldugu bir egik dizlemin
tepe noktasindan esit kutleli silindir ve kup ayni anda
serbest birakiliyor. Silindir kaymadan yuvarlanarak
yatay zemine ulasiyor.

Silindir ve kupun egik duzlemin alt noktasina
gelme surelerini ve hizlarini karsilastiriniz.
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(Bruek)  Yaricap! r olan silindir seklindeki m kiitleli cisim
surtunmelerin onemsiz oldugu egik duzlemin alt
ucundan v buyuklugunde bir hizla firlatiliyor.

Cisim hem oteleme hem donme hareketi
yaptigina gore cismin egik duzlemin
uzerinde cikabilecegi maksimum yuksekligi,
yer ¢cekim ivmesi (g) ve firlatilma hizi (v)
cinsinden bulunuz. (Silindirin eylemsizlik
momenti % m.r2 dir.)





